

一、活動目標

透過兩學期六次主題發表與討論，就基督信仰的重要概念與社會科學的思想做對照與分析，從而針對特定議題提出看法。本年度會具體設定在基督信仰以及婚姻家庭的法制，包括現行婚姻家庭制度、法律草案批判、以及基督信仰對婚姻家庭的詮釋，從而政府未來政策提出批判意見。這其中會討論到[家]、[夫妻或配偶]、[伴侶]、[親子]等概念，包括現行法制、實務看法、以及社會團體意見的分辨。

二、活動時間

102 年 04 月 22 日~102 年 10 月 07 日

三、參與對象

校內教職員

四、會議地點

靈修中心

五、活動成效

(一)參與人數：5 人次

(二)質化成效：

*04/22「基督信仰與通識社會科學的共融」社群第 1 次聚會 時間：13:30-15:30

本次活動由全體社員共同探討本社群擬進行之議題討論之主題、帶領人及活動時間。與會的全人發展教師及法政群教師於會中充分討論主題名稱，並相互交換意見。透過本次聚會社群成員對基督信仰融入通識社會科學有一具體概念。

*05/13「基督信仰與通識社會科學的共融」社群第 2 次聚會 時間：13:30-15:30

主講人易守箴老師就其於 4 月份參加以色列之行，遍訪耶穌曾行過的足跡，了解在聖經中曾經談到的故事和歷史的見證。易老師透過簡報的方式，讓與會成員有如親身經歷般走過聖經裡曾經提過的地方，幫助我們了解到當時的文化背景及事跡。

*06/03「基督信仰與通識社會科學的共融」社群第 3 次聚會 時間：13:30-15:30

婚姻與家庭的觀念可以追溯至靈性的層面；也就是神與人的關係，從神人關係當中找到生命的源頭。朝聖之旅就是這重要的體認方法；原本在聖經裡的場景一一顯現，並按照聖經的紀載回憶自己與神的關係。使徒行傳 1：8 說：「但聖靈降臨在你們身上、你們就必得著能力，並要在耶路撒冷、猶太全地、和撒瑪利亞、

直到地極、作我的見證。」因此耶路撒冷很像起點，人最後還是要回到那聚合的原點。朝聖不是觀光，而是幫助自己看到生命的原鄉。

*06/24「基督信仰與通識社會科學的共融」社群第 4 次聚會 時間：13:30-15:30

朝聖之旅有經過迦拿，就是新約聖經約翰福音第二章的迦拿婚宴所在。結婚在基督信仰當中有諸多意義，第一、是聖約，按著神的永恆性而認定與對方的關係。第二、是聚合，如同三位一體的神一般，人按著神的形象而造，因此人也藉由婚姻關係去體認那個關係：不同的個體之間聚合為一體的關係，彼此獻身與對方；個體是存在於愛的關係中。第三、是分享，彼此分享對分的給予，得著更大的豐盛與慈愛。第四、是喜樂，因彼此無私的分享與慈愛，達到至深的喜樂。第五、是生命，指向啟示錄所表達的，所有相信神的人就是最廣義的教會，她像是新婦，要等待新郎（耶穌基督），永遠住在新耶路撒冷，喝到從寶座而來的生命活水，與神一起活到永遠。

*09/16「基督信仰與通識社會科學的共融」社群第 5 次聚會 時間：14:00-16:00

*10/7「基督信仰與通識社會科學的共融」社群第 6 次聚會 時間：14:00-16:00

邀請第一科大蔡淑敏老師分享她在擔任【婚姻與家庭】課程的教學理念和設計。

蔡老師以其自身轉變的經驗--即從對婚姻持負面、反叛的看法因緣際會轉而成為持正面的看法之經驗--為出發，向與會者展現其探索與統整的過程、成就美好婚姻與家庭的認識。特別在肯定 3R--從肯定婚姻是個選擇(right)、責任(responsibility)、有後果(result)的 3R，經過活動設計聚焦涉入真正的生活圈，能展現另一個 3R--負責任(responsibility)、真實而不虛幻(reality)、行動正確(right)--的牽手人生。在尋找締結婚姻的可能對象過程中，有幾個步驟--從有可能的→具吸引力的→目標與價值觀相近的→彼此適合的→高度承諾的，一直到求婚→結婚的過程，而能讓學生明白追尋美好的愛情，事實上包含著友情、時間、了解、尊重、節制的諸多美好質素，標誌出愛的關係包含著身體的、情感的與靈性的三個層面的發展，相異於一般媒體小說所呈現的激情、混亂、冒險、受操弄、無所適從等不健康的訊息。

(三)量化成效：

*4/22「基督信仰與通識社會科學的共融」社群第 1 次聚會

共有 4 名社群成員出席。出席率為 80%。

*05/13「基督信仰與通識社會科學的共融」社群第 2 次聚會
共有 5 名社群成員參與，社群成員出席率 100%。

*06/03「基督信仰與通識社會科學的共融」社群第 3 次聚會
共有 5 名社群成員參與，出席率 100 %。

*06/24「基督信仰與通識社會科學的共融」社群第 4 次聚會
共有 5 名社群成員參與，出席率 100 %

*09/16「基督信仰與通識社會科學的共融」社群第 5 次聚會
共有 5 名社群成員參與，出席率 100 %。

*10/7「基督信仰與通識社會科學的共融」社群第 6 次聚會
共有 5 名社群成員參與，出席率 100 %。